



云天化股份纪委办 2023年8月

### 目 录

#### 评论

做遵守党规国法的模范

#### 通报

推进作风革命效能革命典型案例通报(二十八)

#### 以案为鉴

初心不正 人生迷航 云南昆明国家粮食储备中转库原党委书记、主任付兴严重违纪违法案剖析

#### 监督故事

碍于情面报销住宿费

#### 漫画说纪

沉浸式监督让办事不再难

#### 做遵守党规国法的模范

来源:中国纪检监察报

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于建立领导干部应知应会党内法规和国家法律清单制度的意见》。《意见》要求建立健全领导干部应知应会党内法规和国家法律清单制度,推动领导干部深刻领悟"两个确立"的决定性意义,做到"两个维护";牢固树立党章意识,更加自觉地学习党内法规,用党章党规党纪约束自己的一言一行;牢固树立宪法法律至上、法律面前人人平等、权由法定、权依法使等基本法治观念,做到在法治之下想问题、作决策、办事情。

国有国法,党有党规。我们党坚持依法治国和依规治党有机统一, 既依据宪法法律治国理政,又依据党内法规管党治党、从严治党。党 的二十大报告强调坚持制度治党、依规治党,要求全面加强党的纪律 建设,督促领导干部特别是高级干部严于律己、严负其责、严管所辖; 强调发挥领导干部示范带头作用,努力使尊法学法守法用法在全社会 蔚然成风。《意见》贯彻落实党的二十大精神,提出"总体要求",具 体列明了习近平法治思想、党内法规、国家法律等学习重点,提出明 确的工作措施,既有原则性要求、整体性安排,又有具体的清单,指 导性很强。党员干部特别是领导干部要认真落实《意见》要求,带头 尊规学规守规用规、带头尊法学法守法用法,做遵守党规国法的模范。 带头做习近平法治思想的坚定信仰者、积极传播者、模范实践者。习近平法治思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是新时代全面依法治国的根本遵循和行动指南。领导干部模范遵守党规国法,首先就要深学细悟笃行习近平法治思想,始终坚持习近平法治思想在全面依法治国中的指导地位不动摇,深刻领悟"两个确立"的决定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护"。要把学习掌握习近平法治思想作为重要必修课程,深入系统学习习近平总书记《论坚持全面依法治国》《习近平关于全面依法治国论述摘编》《习近平关于依规治党论述摘编》,学习《习近平法治思想学习纲要》,吃透基本精神、把握核心要义、明确工作要求,自觉把习近平法治思想贯彻落实到自身履职担当的全过程各方面,为不断开创新时代法治中国建设新局面凝心聚力。

带头尊规学规守规用规。党的先锋队性质和执政地位,决定了党规党纪必然严于国家法律。党员是有着特殊政治使命、受到严格组织约束的公民,必须受到更加严格的党规约束。要在"严"字上下功夫,严格遵守党章党规党纪,不论党龄长短、职务高低,都必须严守党的纪律规矩。把党纪法规谨记在心,从小事小节守起,时刻自重自省,慎独慎初慎微,清清白白做人、干干净净做事。"凡善怕者,必身有所正、言有所规、行有所止"。要有敬畏之心,不仅"应知应会",深刻理解掌握党规党纪基本精神,更要知敬畏、存戒惧、守底线,敬畏党、敬畏人民、敬畏法纪。干任何工作、做任何事情,都要常怀敬畏之心、戒惧之心,都要守纪律、讲规矩,习惯在受监督和约束的环境中工作生活,把铁的纪律规矩转化为日常习惯和自觉遵循。

带头尊法学法守法用法。遵守国家法律、群众看党员、党员看领导干部。领导干部能否模范遵守国家法律法规、对于全面推进依法治国具有重要示范引领作用。领导干部要把法律作为必修课、自觉主动、与时俱进、坚持不懈地学习法律知识。认真学习宪法、学习总体国家安全观和国家安全法、学习推动高质量发展相关法律、学习民法典、学习刑法和公职人员政务处分法、学习行政法律、学习与履职密切相关的其他法律。要坚决贯彻落实党中央关于全面依法治国的重大决策部署,不断提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力。带头在宪法法律范围内活动,带头厉行法治、依法办事,决不能以言代法、以权压法、徇私枉法,必须严格依照法定权限、规则、程序行使权力、履行职责。

纪检监察机关是党内监督和国家监察专责机关,自身要严格遵守 党规国法,加强规范化法治化正规化建设,把"执纪者必先守纪,律 人者必先律己"落到实处。同时,忠实履行党章和宪法赋予的职责, 强化监督执纪执法,严格执行党的纪律规定和规章制度,严格执行监 察法等法律法规,执纪执法必严、违纪违法必究,促进党员干部特别 是领导干部带头维护纪法尊严、模范遵守党规国法,形成遵规守纪守 法的高度自觉。

## 推进作风革命效能革命典型案例 通报(二十八)

来源:云南省纪委省监委网站

- 一、昭通市生态环境局威信分局、威信县住房和城乡建设局、威信县扎西镇人民政府在赤水河流域生态环境保护治理工作中"心中无数",履职不到位的问题。2022年7月,昭通市有关部门在赤水河流域网格化监督检查中发现,昭通市生态环境局威信分局、威信县住房和城乡建设局分别在扎西镇河道两侧排污管道施工安装过程中,对产生的建筑垃圾未及时清理,施工材料乱堆放且未及时整改,导致河道脏乱差现象突出,使原本为了治理污染实施的工程,却在施工中产生了新的污染隐患;威信县扎西镇人民政府对该镇玉京山污水小池塘污染环境问题重视不够、督促整改不到位,致使该污水小池塘持续存在,对赤水河流域生态环境构成潜在隐患。昭通市生态环境局威信分局党组成员、副局长李宗伟,县住房和城乡建设局副局长王兴武,扎西镇党委委员、副镇长杨平,负有主要领导责任。2022年7月,李宗伟、王兴武、杨平受到诚勉问责,其他相关责任人受到相应处理。经督促,相关问题已整改完毕。
- 二、红河州个旧市民政局、市残疾人联合会对残疾人两项补贴审核、审批流于形式,违规发放残疾人两项补贴的问题。个旧市民政局、市残疾人联合会未严格执行《国务院关于全面建立困难残疾人生活补

贴和重度残疾人护理补贴制度的意见》有关规定,在审核、审批发放残疾人两项补贴工作中失职失责。其中,市民政局一直未按规定建立完善残疾人两项补贴的审核机制,且未开展残疾人两项补贴动态管理工作;市残疾人联合会对乡镇上报的残疾人两项补贴审核流于形式,在残疾人两项补贴动态管理工作中不深不细,在对乡镇(街道)开展残疾人两项补贴申报业务培训过程中,对不得同时享受其他困难救助补贴的相关规定进行重点培训和提醒督促不到位。2020年1月至2021年9月,个旧市出现178名死亡人员领取残疾人两项补贴共计9.69万元,以及10人在享受其他困难补助的情况下违规享受残疾人两项补贴的问题,造成不良影响。2022年8月,个旧市民政局党组成员、副局长罗韶忠受到通报问责,市民政局社会事务科科长普洪斌受到党内警告处分,市残疾人联合会原理事长刘祖全受到通报问责,市残疾人联合会教育就业扶贫维权信访科副科长聂菁受到党内警告处分。

# 初心不正 人生迷航 云南昆明国家粮食储备中转库原党委书记、主任 付兴严重违纪违法案剖析

来源:中央纪委国家监委网站

付兴,男,1962年1月出生,1979年9月参加工作,1985年6月加入中国共产党。曾任云南省红河哈尼族彝族自治州粮油总公司副总经理;昆明国家粮食储备中转库副主任;昆明国家粮食储备中转库党总支书记、主任;昆明国家粮食储备中转库党委书记、主任,云南军粮集团有限公司党委书记、董事长、总经理,云南省粮食局直属机关党委委员;云南农垦集团有限贵任公司高级业务主管,云南军粮集团有限公司党委书记、董事长、总经理,云南省粮食局直属机关党委委员。书记、董事长、总经理,云南省粮食局直属机关党委委员。

2021年12月,付兴因涉嫌严重违纪违法,接受云南农垦集团纪委纪律审查;经上级监委指定管辖,接受昆明市呈贡区监委监察调查。 2022年5月,付兴被开除党籍、开除公职。2022年12月,付兴因犯贪污罪、挪用公款罪、受贿罪,被判处有期徒刑十六年,并处罚金人民币九十五万元。

"我被留置后,常常思考一个问题,就是人生最宝贵的是什么? 可能每个人有自己的答案,但我的答案是:人生最宝贵的是遵纪守法 下的人生自由。如果没有了人生自由,连对亲人的思念和牵挂都将成 为一种奢望!"在还有1个月就要退休时,付兴因贪腐接受审查调查。 含饴弄孙,享受天伦之乐,对于此时的他,已然成为了一种奢望。

#### 投机钻营,一门心思想当官

一门心思想当官、当大官,在付兴身上体现得尤为明显。17岁高中毕业时,付兴参加了招工考试。在分配工作时,他被分到了当地的一个乡粮管所当会计,工作岗位看起来不如另外几位成绩不如他的同学,这让他的心灵受到冲击。此后,他暗下决心,"发誓要争气当官,当上官就会有权、有钱。"

38岁时,付兴被调至昆明国家粮食储备中转库工作并任副主任。 至此,付兴用了20年时间,从乡粮管所一步步走到省城,成为当时 云南唯一的省属国有骨干粮食储备企业的领导。听闻此讯,很多同学 打来电话恭维他。特别是春节期间,付兴开着高档汽车回到老家县城, 内心十分得意,感觉自己"很是了不起"。然而,正是这种沾沾自喜、 飘飘然,让付兴的人生航向愈发跑偏,为后来的悲剧埋下了伏笔。

为了当官,付兴可谓是处心积虑。到昆明工作后,仅仅用了两年时间,付兴就当上了昆明国家粮食储备中转库主任、党总支副书记,但他仍不满足。2005年,单位党总支书记退休,他觉得机会终于来了。为了当上党政"一把手",他抓住上级单位主要领导到中转库进行春节走访慰问的机会,提前打听领导的喜好,从汇报材料、欢迎仪式、菜单菜谱、宣传报道、卫生打扫等方面都亲力亲为,最终如愿以偿担任了中转库党总支书记。

为坐稳这个"一把手"的位置,付兴对上级领导可谓言听计从、马首是瞻。领导喜欢打牌,他就陪着打牌,还想方设法让领导赢;在上

级单位组织交流发言时,"领导爱听什么,就说什么";逢年过节,更是有好烟好酒奉上。

利用权力做人情,大搞政治攀附,也反映出付兴为求得仕途顺畅的处心积虑。在偶然得知商人张某、沈某某及其背后的"靠山"能量大后,为保住自己的"官帽子",并在退休后能享受正职待遇,付兴利用手中资源,请托张某、沈某某帮忙为自己打招呼。

让他人为自己的"前程"出力,自然不可能"空手套白狼",付兴的做法是慷国家之慨、讨不法商人欢心。

2008年,云南省出台动态储备粮政策,要求粮储企业与粮食主产区开展省级储备粮动态储备合作,参与合作的企业要按照合同约定标的,每月库存保有量不少于三分之一,并由省级财政给予一定补贴。

付兴明知张某、沈某某不会有一粒粮食进入中转库仓库,但因为两人是上级某领导打过招呼的,他就把动态储备粮指标给了两人,并安排中转库工作人员帮助伪造单据。一番操作下来,张某套取补贴款670万元,沈某某套取补贴款174万元。为了讨好张某,付兴甚至违规个人决定把国有资金3400余万元无偿借给张某使用,造成360余万元国有资产损失。

就这样,小到用公款购买名贵烟酒相送、公款请吃,大到把国家动态储备粮指标、财政补贴"拱手相送",甚至多次违法拆借资金、造成巨额国有资产损失,付兴都自己出面或安排下属一手操办,目的就是想要"拿着国家的钱做人情"。

#### 靠粮吃粮,大肆中饱私囊

付兴视单位为"自留地",把公款当"钱袋子",靠粮吃粮、监守自盗,在执行国家政策过程中大肆中饱私囊。

随着走上领导岗位,付兴所处平台越来越高,手中权力越来越大,接触的老板也渐渐多了起来。随之而来,利用自己手中资源,和商人老板"各取所需""一起发财"的想法,在付兴心中愈发强烈。

2002年,国家出台陈化粮处理政策。付兴将此消息告诉了跟自己要好的某饲料厂老板孔某某,并告诉他:"陈化粮价格低,加工饲料利润丰厚。"经过付兴操作,孔某某获利颇丰。2003年春节前,孔某某一次性给付兴送来了20万元。这是付兴收的第一笔钱,在当时抵得上他十年的工资收入。当时的付兴"很激动、很高兴,但又有点后怕,几天几夜都睡不着觉"。然而,经历了煎熬与斗争后,他还是心情忐忑地收下了。内心的欲望魔鬼从此释放,贪腐之门由此洞开。

付兴还善于伪装,处心积虑将自己包装成清廉形象。为了收钱"更安全",他自欺欺人地给自己划了一条"线":只收粮食购销业务中自己比较熟悉、认为可靠的老板的钱,不信任、不太熟悉的老板,以及不从事粮食购销业务的老板送钱一律不收。他跟办案人员说,感觉这样更"可控"。

此后,付兴一直守着这条所谓的"原则",也确实蒙蔽了一些人。据付兴交代,当时还是有很多不了解内情的老板说他廉洁,提起来都是竖大拇指的。

为了多捞钱,付兴还违规出资参股公司,主动提出提供流动资金 和动态储备粮指标给参股公司。为了"安全",他自作聪明让别人代持 股份,后来迫于党的十八大以来的反腐败高压态势,2015年付兴从参股公司退出。

经查,2003年至2018年,付兴利用职务便利,伙同他人共同贪污省级动态储备粮补贴款840余万元,个人贪污60万元;受贿139万余元,挪用公款4600余万元,且党的十八大后不收敛不收手,情节严重。

#### 上行下效,污染单位政治生态

一个单位的"一把手",无时无刻不在影响着单位的风气和政治生态。

付兴担任昆明国家粮食储备中转库主任一职长达 20 年之久,他想的不是如何认真贯彻落实中央大政方针,而是自行其是、另搞一套,并且作风霸道,长期搞"一言堂"。

单位副职叶某最初看不惯付兴的所作所为,他便故意闲置叶某,不安排其负责具体事务,利用"一把手"的权力排挤打压,让其在单位"边缘化"。为求得付兴的"接纳",叶某主动示好靠拢,两人关系得以改善后,叶某才被安排了一些重要工作。从此以后,对于付兴的错误决策,叶某全盘接受,无原则地签字同意,不敢提不同意见,甘做"糊涂官",最终也走上了违纪违法道路。一次,在开始执行动态储备粮政策时,叶某发现其中存在很多漏洞和问题,就向付兴报告,后者表示没有问题,"我们大家也就没有提出意见了,因为领导都这样说了。"

付兴为了强化自己的所谓"权威",在单位大搞"健身圈""打球圈", 拉拢一帮人,形成自己的小圈子。"对平时和我一起打球、健身的人 就亲切一些,并在中层干部选拔中凭个人好恶选人用人。"付兴说,只要是他认可的"自己人",就可以得到提拔重用。

在制度执行上,付兴同样为所欲为。他的一句话,就能安排经营部经理拟定虚假合同、签署虚假协议;他的"一支笔",就可以把公司成百上千万元资金出借给他人使用。"三重一大"事项集体决策制度、民主集中制、末位表态等重要制度,在单位成为了写在纸上、挂在墙上的摆设。

在付兴的影响下,单位一些党员干部对违纪违法行为见怪不怪, 认为是"大家都这样""行业惯例",出现了"一把手"带头腐、下属"共 同腐"的现象。班子副职与下属不敢坚持原则、默许纵容,成为事实 上"沉默的大多数"。不仅领导之间互不监督,财务人员、办事人员也 不敢提出质疑。干部职工明知有些行为是违规操作、违法乱纪,也不 敢坚持原则,生怕得罪领导,反而曲意逢迎,揣摩领导意图,应有的 层层把关变为层层失守。

办案人员介绍,在付兴与张某、沈某某等人长期合作骗取国家补贴过程中,由于付兴的"授意",单位干部职工上上下下加班加点伪造铁路货物运单、调运数量确认汇总表等材料,为骗取国家补贴行为提供"服务"。

案件审查调查过程中,纪检监察机关查处了昆明国家粮食储备中 转库一批干部职工的严重违纪违法问题,时任中转库副主任叶某、市 场部经理李某、经营部经理李某某等人,均因严重违纪违法受到党纪 国法惩处。该单位共查处涉案人员 9 人,留置 6 人,移送司法机关 9 人,可谓是云南粮食购销领域的"塌方式"腐败。付兴作为"一把手", 难辞其咎。

"我的行为败坏了单位风清气正的政治环境、风正劲足的干事氛围""机关算尽,害了自己,也害了别人"。付兴叹息,昔时愚,悔已迟。

#### 采访手记

采访付兴前,一直好奇他作为一个从乡粮管所走到省城的党员干部,是如何一步步走向了违纪违法道路,导致在即将退休时政治生命"清零",所有的奋斗都竹篮打水一场空。也一直在思考,这样的腐败分子一路走来,有着怎样的心路历程,又有着怎样的反思与总结?党员干部,又应该从中得到哪些警示?

下午两点左右,笔者见到了付兴。头发斑白,精神状态尚好,这是他给我的第一印象。采访持续了三个小时。

这是一个曾经努力奋斗的典型。他来自边境贫困县,17岁高中毕业,从乡镇干起,一步步到县城、州市单位,再到省城昆明。用他自己的话说,在组织的培养下,他两次带薪进修,一步一个脚印地成长了起来,"用了二十年时间,从一个小县城走到昆明"。

这是一个"第一粒扣子"没有扣好的典型。当年付兴参加工作时, 几个要好的高中同学,成绩不如他,但分配比他好。这让他从此一门 心思想着当官、当大官。这一想法贯穿了他 40 余年的工作历程,并 且一次又一次地影响了他,导致他背离正道,走向违纪违法深渊。

这也是一个大搞政治攀附的典型。在任粮食储备中转库主任时, 为了当上党总支书记,让自己党政"一肩挑",付兴在上级领导慰问时, 提前打听领导的喜好。在如愿以偿后,为保"官帽子",他利用手中资源,请托商人及其背后的"靠山"办事,推销自己。

在接受采访时,看得出来,付兴的忏悔是发自内心的。谈到小时候父亲给他念《钢铁是怎样炼成的》,他泣不成声;谈到最初工作时乡镇领导对他的赞扬,他记忆犹新;谈到母亲、妻子以及女儿,他悔恨交加。人生的奋斗,工作的努力,一路的曲折,后来的蜕变,退休时"捞一把"的思想,都在他的身上一一展现出来。当然,更多的是被留置后痛彻心扉的悔、恨、悟。

人生最宝贵的是什么?付兴给出了他的答案:遵纪守法下的人生自由。无疑,这个答案,恐怕是付兴一生最痛彻心扉追问自己后的思考。想想落马的腐败分子,无一不是因自身的违法犯罪行为,给党和人民造成了莫大的损失,也给亲人和家庭带来了一生的伤痛,而自己也将在悔恨中度过余生。

#### 碍于情面报销住宿费

来源:中央纪委国家监委网站

"一个人在县城酒店连续住了28天,也没有备注信息和情况说明。 会不会是单位虚报住宿套取费用?"近日,云南省普洱市景谷县纪委 监委驻县政府办公室纪检监察组到县政务服务管理局开展作风纪律 监督检查时,发现了一张蹊跷的报销单。

"里面是否存在着隐情?"带着疑问,驻县政府办公室纪检监察组组长找来了县政务服务管理局办公室主任周某某了解情况。

"这是单位接待村干部的住宿费。"周某某看着发票,一脸淡定地 回答。

"为何连续住了28天?"组长追问道。

"当时我们单位挂联村的村干部肖某联系我,说他陪父亲到县城 医院看病,问我能不能给他安排一下住宿。"周某某无奈地表示,考 虑到基层干部不容易,就给他在酒店安排了房间,以为他顶多住一两 天,没想到他住了这么多天。

原来,肖某因父亲生病到县城医院住院做手术,想着县政务服务管理局挂钩联系村上多年,有的干部职工已经和自己成了老熟人、老朋友,肖某便想借着这份"人情",给自己谋取点方便。由于父亲治疗需要较长时间,肖某也一直未办理退房。

"怎么住了这么多天?"当酒店工作人员拿着单子到单位结账时, 周某某傻眼了,但想着大家都很熟,"也不好说什么。"

就这样,碍于情面的周某某在签批单上签署了"同意报销"。签批 过程中,分管领导也未认真审核,这笔住宿费便在大家"一致同意" 中得以支付。

"这些问题表面上看,是村干部肖某想'蹭公家',而你们用公家的钱'做人情'。可是,背后反映出大家落实中央八项规定及其实施细则精神不严,是纪律规矩意识缺失的表现,希望你们引以为戒。"

问题来龙去脉弄清楚后,该县纪委监委驻县政府办公室纪检监察 组随即对县政务服务管理局主要负责人、班子成员和办公室、财务室 等相关人员进行谈话提醒和批评教育,要求联系肖某尽快退回住宿费 用。

在谈话教育提醒的同时,县纪委监委驻县政府办公室纪检监察组要求县政务服务管理局对财务审批制度执行不力、审批不严、财务管理制度存在的漏洞进行自查,举一反三抓好整改。

# "沉浸式"监督让办事不再难

连杰是县纪委监委的一名 派驻纪检监察干部



# 一天,连杰来到县政务服务中心 听取群众意见



### 连杰来到服务窗口进行"沉浸式"体验



## 连杰带着缴费单来到窗口



## 带上身份证复印件,连杰再次回到窗口



# 带着申请表, 连杰心想这下可以成功办证了吧



# "沉浸式"体验后, 连杰找到政务服务中心负责人



### 当天下午,政务服务中心召开集体会



### 告知制度,提升服务水平

大爷,这是我们的办证流程 图,需要的材料都在上面,您按照 这个去准备就行。下次您也可以通过 我们的公众号进行预约办证,需要的 材料上面都有写



# 很快,大爷的证就办好了



### 执纪者说

我们党最大的政治优势是密切联系 群众,最大危险是脱离群众。派驻纪检 监察组要紧盯作风不实、政策不明、职 责不清、流程不优等问题,推动职能部 门主动作为,让各类"办不成"的事有 处问、有人管、有人帮。



# 纪 法 衔 接

### 《纪检监察机关派驻机构工作规则》

#### 第五章 履职程序

第三十二条 派驻机构开展日常监督应当深入实际、深入群众,监督方式包括:

(二)谈心谈话。同党员、干部和群众广泛谈心谈话, 听取对监督对象的反映,发现监督对象存在的苗头 性、倾向性问题的,进行谈话提醒、批评教育。